
考点

数

的

特

性

奇

偶

性

性质 1：偶数±偶数=偶数，
奇数±奇数=偶数，
偶数±奇数=奇数。

性质 2：偶数×奇数=偶数，
奇数×奇数=奇数，
偶数×偶数=偶数。

推论：两数和差同奇偶。

质

合

数

20 以内的质数：2、3、5、7、11、13、17、19，
2 是最小的质数，是唯一的偶质数。

求合数 n 约数的个数：

①质因数分解� = �1
�1 × �2

�2 × …… × ��
��

②正约数的个数=(�1 + 1) × (�2 ×+ 1)…… × (�� + 1)

考点 应用环境 常用整除数字判定

倍数

特性

文字：
平均、每、倍、整除 3/9，数字加和；

2
n
/5

n
，末 n 位；

11，奇数位加和与偶数位加和作差。

合数，拆分为两个互质的数。

数字：
比例、分数、小数、百分数
公式：
M=A×B(行程、工程、利润等)

考点 解题方法

方程

设未知数：设小不设大；设中间量；根据比例设未知数。
等量关系：设未知数或列等式。
解方程：

不定方程：
奇偶性：两个系数为一奇一偶时；
倍数：系数与常数有公约数；
尾数：系数的尾数为 5 或 0 时。

不定方程组：
特值法；
凑系数。



考点
应用环境 赋值技巧

赋值法

给比例求比例 赋关联多的量、小量

三量关系至多给一个

给一个，赋一个；

都未给，赋两个；

给比例赋比例，无比例，赋不变；

考点 应用环境 解题方法

线段法

混合分数

(常见：混合浓度、

利润率、折扣、增长

率、比重、平均数)

①部分写两边，整体写中间；

②距离与量成反比。

注：量为分母

考点 公式

等差数列

通项公式：�� = �1(� − 1)�

性质：若� + � = � + �，则�� + �� = �� + ��

求和公式：�� = �1+��
2

× �

等比数列

通项公式：�� = �1 × ��−1

性质：若� + � = � + �，则�� × �� = �� × ��

求和公式：�� = �1(1−��)
1−�



考点 题型 应用环境 解题步骤

工程问题

完工时间型 给出多个完工时间
①赋总量；
②求效率；
③根据题意求解；

效率比例型 给出效率比
①赋效率；
②求总量；
③根据题意求解；

具体单位型 三量关系给出两个及以上 方程法

考点 公式

行

程

问

题

普通

行程

问题

火车过桥：路程=桥长+车长
平均速度：

等距离平均速度；
2�1×�2
�1+�2

等时间平均速度：
�1+�2

2

普通行程：方程法、赋值法、比例法

追及

相遇

相遇：� = �和 × �
追及：� = �差 × �
S 为相距路程，并非每个单位实际路程

追及：� = �差 × �

多次

相遇

直线

同端：2�� = �和 × �
两端：(2� − 1)� = �和 × �

环形

n 次相遇：�圈 = �和 × �
n 次追及：�圈 = �差 × �



考点 公式

经济

利润

问题

基础
经济
问题

公式：利润=售价-成本；利润率=利润

成本
；折扣=售价

原价
；

方程法：三量关系给出两者或以上
赋值法：三量关系最多给出一者

函数
最值

应用环境：
单价与销量此消彼长；求最大利润或销量

方法：
①令总价或总利润为 0，求得 x1、x2；
②当 x=�1+�2

2 时，求得最值

考点 应用环境 解题方法

最值

问题

最不利
构造 至少……保证……

①保证同种情况至少 n 个，每种
情况取 n-1 个(不足全取）；
②最不利情况+1；
注：难题会结合排列组合求情况
数。

和定
最值

几个数加和一定，
求其中某个量的
最大或最小值。

①求谁设谁；
②反推其他；
③求和列式



考点 解题方法

容斥
问题

两者
容斥 A+B-A∩B=总数-都不

三者
容斥

公式法
A+B+C-A∩B-A∩C-B∩C+A∩B∩C=总数-都不
A+B+C-满足两项-2×满足三项=总数-都不
满足一项+满足两项+满足三项=总数-都不

画图法 画圆圈，从内到外标数据

容斥
极值

最中间交集
的最大值

单个集合中最小的量

最中间交集
的最小值

A+B-全集；
A+B+C-2×全集；
A+B+C+D-3 全集；……

题
型 题型识别 解题方法

排
列
组
合

分类
分步

分类 要么…要么… 加法

分步 既…又…或者
先……后…… 乘法

排列
组合

排列
从 n 个元素
中选出 m 个
元素

有序排列
��

� = � × (� − 1) × ……(� − � + 1)

组合
无序组合

��
� =

� × (� − 1) × ……(� − � + 1)
� × (� − 1) × …… × 1

方法
捆绑法 元素相邻

①先捆：捆绑的元素内部是否有序；
②再排：捆绑的元素看成一个元素。

插空法 元素不相邻
①先排：排列可相邻的元素；
②再插：不相邻的元素插入空位中。

特殊
题型

环形
排列 围成一圈：��−1

�−1

隔板法 n 个相同的元素分成 m 份，每份至少一个，��−1
�−1

错位
重排

n 个元素对应 n 个位置，每个元素都不回到原来位置：
D1=0,D2=1,D3=2,D4=9,D5=44……



题型 解题方法

概率
问题

给情况求概率

给概
率求
概率

分类 要么……要么……，用加法

分步 既……又……或先……后……，用乘法

多次独立
重复试验

n 次试验中，事件 A 每次发生的概
率为 p，则事件 A 恰好发生 m 次的
概率为��

���(1 − �)�−�

考点 解题方法

几何
问题

边长

直角
三角

形

30、60、90 三角
的三边关系

1:2： 3

45、45、90 三角
的三边关系

1:1： 2

勾股定理
3、4、5；
5、12、13；
7、24、25

最短
距离

将军饮马
①做点的镜像
②连接，求解

长方体 最长边
2

+ 两短边之和
2

面积

底/高相同的三角形，面积比等于高/底之比

相似三角形，面积之比等于相似比的平方

蝴蝶模型

对角线互相垂直的四边形，面积=对角线乘积的一半


